
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE DEL 09 OTTOBRE 2008 
 

Giovedì 9 ottobre 2008, alle ore 18:45 si è riunito, presso i locali parrocchiali, il 
Consiglio Pastorale per discutere il seguente ordine del giorno: 

• Ripresa delle attività dei vari gruppi dopo la pausa estiva  
• Varie ed eventuali 

 
Riflessione di Don Marcello 

 
Si legge nella Lettera ai Romani di Paolo, al capitolo 9, “Tuttavia la parola di 
Dio non è venuta meno.”  
La riflessione di oggi riguarda la centralità della Parola di Dio, la sua stabilità 
come roccia, stabilità potente in confronto a tutto ciò che ci circonda e che 
viviamo, dove poche sono le realtà che durano.  
Qualsiasi rinnovamento delle comunità religiose passa attraverso l’ascolto della 
Parola di Dio: è responsabilità nostra percorrere e far percorrere questo 
cammino di rinnovamento sorretti dalla forza e dalla sicurezza della Parola.  
Essa ci aiuta a sostenere il cammino di fede dei nostri figli, è la Luce che ci 
guida, che permette la trasformazione e quindi il rinnovamento. Tutto passa 
ma, come afferma Paolo, la Parola rimane, ed essa nella nostra vita è davvero 
l’unica realtà che non finisce mai.  
Come ha recentemente affermato il Cardinal Martini “Mi sono riappacificato col 
pensiero di dover morire quando ho compreso che senza la morte non 
arriveremmo mai a fare un atto di piena fiducia in Dio. Di fatto in ogni scelta 
impegnativa noi abbiamo sempre delle "uscite di sicurezza". Invece la morte ci 
obbliga a fidarci totalmente di Dio.”; anche qui ritroviamo il concetto della 
centralità della Parola di Dio: quando non ci sono vie di uscita, essa diviene 
l’unica fonte (“Signore dammi sempre di quest'acqua..." Gv, 4,15) per la 
nostra salvezza. 
Ogni nostro gruppo deve quindi sentire come primo impegno non tanto quello 
di organizzare quanto quello di vivere al meglio il proprio rapporto con la 
Parola: solo così potrà essere vera guida per la comunità. 



Ripresa delle attività dei vari gruppi dopo la pausa estiva  
 

- Suor Stefania: prima di impegnarci nelle attività di questo anno appena 
iniziato, è bene verificare quanto raggiunto nell’anno precedente, 
specialmente quali sono stati i percorsi che ci hanno fatto crescere, 
individualmente e come comunità. L’obiettivo che ci eravamo prefissati 
era quello di diffondere e rinforzare il senso di appartenenza alla 
comunità: il Consiglio Pastorale ha un ruolo chiave in questo contesto, in 
quanto funge da “termometro” di ciò che vive e di come vive la 
comunità. Noi siamo parte della comunità, dobbiamo quindi “vivere la  
comunità” e le occasioni che ne alimentano il senso di appartenenza se 
poi vogliamo poter comunicare e diffondere questo sentimento agli altri; 
non possiamo solo limitarci ad ascoltare e percepire i loro  bisogni. Le 
occasioni per far crescere il senso di appartenenza sono molteplici: gli 
Esercizi Spirituali (che riprenderanno a breve), la Preghiera Comunitaria 
(un giovedì al mese), l’Adorazione Eucaristica: queste e altre occasioni ci 
permettono la riflessione verso le cose che contano e i valori veri, verso 
le vere priorità della vita, verso la Parola di Dio. 

 
- Marta Cavallini: ha partecipato per la prima volta quest’anno alla 

Preghiera Comunitaria, e ne ha portato testimonianza in Consiglio come 
di esperienza molto bella e assolutamente diversa da quanto 
immaginava. Forse fra le tante persone che non partecipano a questo 
incontro, molte hanno un’immagine distorta della “preghiera 
comunitaria”. Si chiedono a che serva quando si può benissimo pregare 
da soli o durante la Messa. Ma la Preqhiera Comunitaria è qualcosa di 
diverso da tutto questo: essa ci obbliga a fermarci, a fare silenzio, a 
guardare dentro di noi, a scavare oltre la superficialità; un momento in 
cui la Parola di Dio e il senso di appartenenza alla comunità si fanno 
forse ancora più forti. Ma come fare per comunicare agli altri questa bella 
esperienza? Trascrivere su carta le proprie emozioni? Pubblicarle su 
“Partecipare”? O più semplicemente, come afferma Don Marcello, 
parlarne a chi è intorno a noi? 

 
- Alessio Gori propone anche un maggior stimolo nei confronti dei gruppi, 

quindi coinvolgerli alla partecipazione a questi appuntamenti proprio in 
qualità di Gruppo. Un esempio per tutta la comunità. 

 
- Don Marcello: è importante chiudere con tutto il resto e lasciare solo la 

Preghiera, ritrovare questa dimensione: la preghiera è la sorgente, la 
fonte a cui attingere. E’ qualcosa di imprescindibile, ed è importante il 
passa-parola e il coinvolgimento da parte del Consiglio e poi degli altri. 

 
- Suor Stefania: anche la settimana ad Andalo, è stata un’esperienza 

positiva di coinvolgimento e di crescita del senso di appartenenza, per il 
gruppo dei giovani. Inoltre molto positive le attività delle famiglie 
giovani. Da quest’anno si sta notando anche una maggior disponibilità da 



parte dei genitori alle varie attività e servizi che la nostra comunità 
richiede. 

 
- Franca Parigi: frequenta l’approfondimento delle letture bibliche del 

mercoledì. Con grande soddisfazione ci ha comunicato che tale gruppo 
non e’ mai “andato in ferie”, anche quando l’appuntamento è stato 
sospeso per la pausa estiva. Hanno continuato a ritrovarsi e a riflettere 
insieme il mercoledì mattina pur senza la guida di Don Marcello. 

 
- Suor Stefania: ci sarà una maggiore coinvolgimento delle famiglie nel 

percorso di fede dei propri figli. A partire da quest’anno, i genitori di 3a 
elementare si ritroveranno per quattro volte: 

1. incontro con Don Marcello per la riflessione sulla Parola Dio e sul 
percorso dei bambini. 

2. incontro e attività con i genitori e i bambini: di questa esperienza 
sarà fatta una riflessione da condividere con gli altri 

3. e 4. due incontri la domenica, dopo l’Eucarestia, con riflessione con 
Don Marcello e pranzo comunitario. 

 
- Suor Stefania: ci preannuncia un interessante appuntamento per il 24 

ottobre con Serena Noceti: “I Sacramenti e la Vita”. 
 

- Renzo Cellai: propone una maggiore attenzione nei confronti delle  
persone malate che non possono recarsi in chiesa per l’Eucarestia;  
importante e di grande conforto sarebbe se anche i più giovani andassero  
a trovare queste persone. 

 
- Paolo Bellesi: chiede consigli e pareri su “Partecipare”, se è il caso di 

cambiare qualcosa, togliere o aggiungere. 
 
- Franco Mazzini:  a settembre è stato necessario richiedere altri prestiti 

per far fronte alle esigenze della parrocchia. La situazione finanziaria è 
difficile e occorre limitare il più possibile le spese, evitando qualsiasi 
spreco. Ricordiamo che nel corso dell’anno  

 sono stati fatti diversi lavori per offrire ospitalità a chi ha bisogno, è stato  
imbiancato l’interno della Chiesa, e Don Marcello ci ricorda che la 
parrocchia non accumula somme di denaro, ma le entrate servono solo 
per ciò che è necessario.  
Ciò che è in più viene sempre devoluto a chi ha bisogno. In questo 
momento però è anche necessario dare ossigeno alla cassa della 
parrocchia, per questo bisogna stimolare tutta la comunità a contribuire 
al risanamento dei conti di bilancio (che viene allegato al presente 
verbale).   

 
L’incontro è terminato alle ore 20.20 
 

Il Segretario 
Marta Cavallini 


